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Анотація. У статті розглянуто особливості формування життєвої перспективи 

особистістю, що знаходиться в умовах АТО. Розкрито основні параметри, функції та форми 

усвідомлення власних життєвих перспектив особистістю. Виділені наступні характеристики та 

компоненти життєвої перспективи особистості:  диференційованість/не диференційованість – 

змістовний компонент, оптимістичність/песимістичність – емоційно-переживальний компонент, 

реалістичність/нереалістичність – прагматично-практичний компонент, нормативність/ 

особистісність – смисловий компонент. Згідно із цими компонентами зроблено аналіз структури 

життєвої перспективи респондентів, що перебувають у зоні АТО, зокрема бійців АТО, внутрішньо 

переміщених осіб, мешканців «сірих» зон та мешканців стабільних територій України. Виявлено та 

проаналізовано розбіжності у представлені перспективи власного життя у свідомості цих груп 

респондентів. Виявлено, що найменш диференційована перспектива для представників групи 

військові АТО. Оптимістичність що до власного майбутнього продемонстрували всі категорії 

респондентів. Осмисленість власної перспективи знаходиться на досить високому рівні для всіх 

груп респондентів, пов’язаних з АТО, проте події найчастіше обираються по нормативній ознаці на 

відміну від представників групи стабільних територій. Рефлексивність що до дій, які необхідно 

здійснити для настання тієї чи іншої плануємої чи передбаченої події продемонстрували 

представники групи ВПО, за цим показником вони перевершали представників групи стабільних 

регіонів. За результатами проведеного дослідження ми можемо зазначити, що для побудови 

диференційованої, оптимістичної, реалістичної та особистісної перспективи особистості 

необхідно врахування змісту перспективи, її емоційної оцінки, смислової та прагматично-

практичної складової. Результати наведеного дослідження можуть бути використані для 
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Постановка  проблеми  дослідження. 

Останнім часом в нашій країні відбуваються 

зміни у життєдіяльності багатьох членів на-

шого суспільства. Кардинальні змін зазнав 

образ життя тих категорій населення, які без-

посередньо задіяні у подіях на сході України. 

Перед людьми постало завдання пережити 

травмуючи події минулого, зробити їх влас-

ним досвідом, пристосуватися до змін, які від-

булися в їхньому сьогоденні та побудувати 

нову життєву перспективу. При цьому треба 

враховувати, що сьогодення,  для цих людей є 

доволі невизначеним, що ускладнює завдання 

побудови перспективи власного майбутнього. 

Тобто складні життєві обставини вима-

гають від особистості перегляду чи зміни по-

передніх стратегій життєдіяльності що до ста-

влення до власного часу життя та перспективи 

власного майбутнього та побудови нової узго-

дженої із завданнями, які ставить перед особи-

стістю сьогодення, перспективи власного май-

бутнього. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. На даний момент, за багатьма досліджен-

нями, переважаючими емоціями у населення 

та учасників  зони озброєного конфлікту діаг-

ностовано: тривога, роздратованість, агресія, 

та страхи, що відображають негативну карти-

ну психічного стану населення [4]. 

Психологічні наслідки участі у подіях, 

що загрожують життю чи здоров’ю особис-

тості, можуть виявитися у посттравматичному 

стресовому розладі (ПТСР), що виникає як 

гостра, затяжна або відстрочена реакція на за-

грожуючи життю ситуації. [6] 

Питання діагностики та реабілітації 

ПТСР для осіб, що брали участь у бойових 

діях, чи знаходились у зоні бойових дій на 

сьогоднішній момент є доволі дослідженим 

(С. Хоружий, І. Пішко, Н. Лозінська, Н. Тара-

біна, М. Бабенко, М. Ротань, М. Варій, Н. Ти-

таренко та ін.) [3, 5]. С.М. Хоружим було 

представлено загальну характеристику пара-

дигм психологічної допомоги особистості, що 

пережила травматичні стресові ситуації, пов’-

язані із АТО та запропонована програма інди-

відуальної та групової допомоги [7]. Проте 

питання зміни ставлення особистості до часу 

свого життя та прийняття власного часового 

континууму в наш час не є достатньо дослі-

дженим. 

Життєва перспектива – реальний поте-

нціал, можливості особистості, що базуються 

на минулому досвіді, є об’єктивно наявними в 

теперішньому і мають проявитися в майбут-

ньому. 

створення програми психологічної допомоги бійцям АТО, ВПО та мешканцям прикордонних із 

зоною АТО територій (сірих зон) для фасилітації побудови ними перспективи власного 

майбутнього. 

Ключові слова: життєва перспектива особистості, характеристики життєвої 

перспективи, життєвий досвід, плановані події, формування узгодженої перспективи власного 

життя.   
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Життєва перспектива організовує і 

направляє активність особистості в сьогоденні 

щодо досягнення поставлених цілей. З точки 

зору К.О. Абульхановой-Славської, здатність 

особистості регулювати, організовувати свій 

життєвий шлях як ціле, підпорядковане її 

цілям, цінностям, є вищий рівень будування 

оптимальної якісті суб'єкта життя. На думку 

Є.І. Головахи [1] життєву перспективу слід 

розглядати як цілісну картину майбутнього в 

складному та суперечливому взаємозв’язку 

програмованих та очікуваних подій, з якими 

людина пов’язує соціальну цінність та 

індивідуальний смисл свого життя. 

Дослідники (К.Левін, Т. Коттле, Я.В. 

Васильєв, К. Обуховський, Є.І. Головаха, Т.Н. 

Березіна, Л.Д. Тодорів, Д.А. Леонтьєв, М.М. 

Толстих, В.С. Хомик, О.В. Шелобанова, І.О. 

Ральнікова, Ж. Нюттен) вказують на такі базо-

ві теоретичні підстави для осмислення понят-

тя життєві перспективи особистості, як локалі-

зація її в свідомості, зміст життєвих перспек-

тив становить сукупність планованих і очіку-

ваних у майбутньому подій, структура перспе-

ктиви особистості являє собою сукупність 

стійких зав’язків між подіями, які належать до 

модусу майбутнього, а також до модусів ми-

нулого і сьогодення, збудована в логіці 

«причина – наслідок», «мета – засіб», які за-

безпечують її цілісність. 

При оцінці параметрів життєвої перс-

пективи найчастіше використовують бінарні 

параметри: оптимістичність/песимістичність, 

особистісність/нормативність, реалістичність/

не реалистичність, диференційованість/не ди-

ференційованість. Важливою умовою форму-

вання життєвої перспективи, яка веде до роз-

витку особистості  є диференційована, реаліс-

тична, позитивна та особистісна перспектива. 

Основними функціями життєвої перс-

пективи є регулятивна, прогностична, пізнава-

льна, транзитивна, оціночна та адаптаційна. 

Формою усвідомлення особистістю 

власних перспектив є прогнозування, проекту-

вання та програмування.   

Усвідомлена та узгоджена життєва пер-

спектива особистості визначає перехід від сти-

хійного засобу  життя до такого, який вона 

буде створювати власноруч. Саме  тому наяв-

ність диференційованої та узгодженої перспе-

ктиви є необхідним етапом виходу особистос-

ті із складних життєвих обставин та опануван-

ня нею суб’єктної позиції що до власного 

життя.  Проте питання побудови перспектив 

людей, що опинились в ситуації АТО є недо-

статньо вивченим. 

Мета нашого дослідження: дослідити 

вплив важкої життєвої ситуації на формуван-

ня особистістю перспективи власного життя. 

Виклад  основного  матеріалу  дослі-

дження. Для проведення дослідження нами 

були виділені наступні групи респондентів за 

критерієм невизначеності ситуації: військові 

АТО (представники ВСУ та служба за контра-

ктом), що безпосередньо беруть участь у вій-

ськових діях, особи, що мають статус ВПО, 
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мешканці прикордонних із зоною АТО тери-

торій. В якості контрольної групи у нашому 

дослідженні виступили мешканці стабільних 

територій. Всього в опитуванні приймало уч-

асть 187 осіб віком від 19 до 56 років, тобто 

респонденти дорослого віку. Дослідження 

проводилось за допомогою модифікованої ме-

тодики «Каузометрія» Є. І. Головаха та О. О.  

Кронік. 

 Досліджуваним пропонувалось на лі-

нії, яка відображає їх життєвий шлях, визна-

чити 5 подій, які на думку респондентів увій-

шли до їх життєвого досвіду та 5 передбачува-

них чи можливих подій їх майбутнього. Було 

проведено якісний та кількісний аналіз компо-

нентів перспективи  особистості, що знахо-

диться в умовах АТО.  

Згідно із проведеним нами досліджен-

ням життєвого досвіду особистості, що знахо-

диться у зоні АТО, нами було виділено насту-

пні компоненти життєвого досвіду особистос-

ті: цілісний опис ситуації (змістовний компо-

нент), опис власних переживань та емоцій що 

до ситуації (емоційно-переживальний компо-

нент), структура власної дії в ситуації 

(прагматично-практичний компонент), розк-

риття власних смислів та цінностей, закладе-

них в ситуації (смисловий компонент)[8]. 

Ці компоненти відповідають наступ-

ним характеристикам життєвої перспективи 

особистості:  диференційованість/

недиференційованість – змістовний компо-

нент, оптимістичність/песимістичність – емо-

ційно-переживальний компонент, реалістич-

ність/нереалістичність – прагматично-

практичний компонент, нормативність/ особи-

стісність – смисловий компонент.  

Наше дослідження будувалось на ана-

лізі життєвої перспективи особистості, що 

знаходиться в умовам АТО згідно із цими ха-

рактеристиками та компонентами. 

При дослідженні змістовного компоне-

нта перспективи ми проаналізували наявність 

та відсутність опису подій майбутнього дослі-

джуваними. Нами були отримані наступні ре-

зультати, представлені в таблиці 1. 

Найбільш важким завдання описати 

події власної перспективи виявилось для пред-

ставників групи військові АТО, 26,9% пред-

ставників цієї групи  не змогли описати влас-

Таблиця 1 

Опис змісту перспективи власного життя за результатами Каузометрії для респон-
дентів 

Групи Перспектива власного життя 
  Наявність Відсутність 
Військові АТО 73,1% 26,9% 
ВПО 96% 4% 
Мешканці прикордонної зони АТО 93,62% 6,38% 
Мешканці стабільних регіонів 99% 1% 

©  Павленко О. В. 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.2.22.12 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 188 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 2 (22)  2019 

 

№ 2 (22)  2019                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.2.22 

не майбутнє. Мешканці прикордонних із зо-

ною АТО територій  та ВПО не змогли описа-

ти події власної перспективи у 6,38% та 4% 

випадків відповідно. В той час коли серед 

представників контрольної групи тільки 1% 

респондентів не надали описання власної пер-

спективи. Це може бути пов’язано із тим, що 

знаходження особистості у ситуації невизна-

ченості ускладнює формування нею диферен-

ційованої перспективи власного життя. 

За результатами якісного аналізу подій, 

які увійшли до особистісного досвіду індивіда 

та складають перспективу його майбутнього, 

ми склали відповідну таблицю. 

Для всіх представників груп, пов’яза-

них із АТО при формуванні перспективи осо-

бистості сфера роботи та бізнеса стає менш 

значущою, особливо це стосується групи вій-

ськових АТО. Можливо це пов’язано із тим, 

що на момент проведення опитування для 

представників цієї групи служба в армії стала 

професійною діяльністю без залежності від 

виду служби. При цьому сфера сім’ї та дітей 

для представників всіх груп, пов’язаних із 

АТО стала  більш актуальною. Для представ-

ників групи мешканці прикордонних із зоною 

АТО територій сфера майбутніх придбань 

майже втратила своє значення. Для представ-

ників груп ВПО та мешканці прикордонних 

територій  питання переїзду на інше місце 

проживання є найбільш актуальним. Таким 

чином можна зазначити, що ситуація невизна-

ченості, в якій перебувають респонденти 

впливає на вибір ними сфер, що входять до їх 

перспективи майбутнього. 

Емоційний компонент перспективи 

особистості ми дослідили за допомогою колір-

ного тесту відносин (КТВ) А. Еткінда, методи-

ка «Вибір кольору» М. Люшера. 

В нашому дослідженні респондентам 

було запропоновано із набора колірних стиму-

лів кольорового тесту М. Люшера обрати до 

кожної події майбутнього один із кольорів, з 

яким ця подія асоціюється для них.  

За результатами дослідження вибору 

кольорів складена Таблиця 3. 

Таким чином кольори основного спект-

ра для емоційної оцінки власного майбутнього 

Таблиця 2. 

Сфери, які обираються для опису перспектив особистість, що знаходиться в умовах АТО 

Сфери Військові АТО ВПО Ме-
шк.прикорд.тер. 

Ме-
шк.стаб.тер. 

Діти 51,56% 63,63% 76,1% 50,01% 
Сім’я 51,85% 63,36% 58,33% 44,44% 
Работа, кар’єра, бізнес 37,04% 44,94% 65,27% 79,63% 
Покупки 22,22% 19,56% 6,94% 49,74% 
Подорожі 11,11% 31,82% 37,5% 44,44% 
Навчання 14,81% 13,64% 12,5% 22,22% 
Переїзд 7,41% 27,27% 27,78% 12,96% 
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обирають 84,37% представників групи війсь-

кові АТО, 89,29% – ВПО, 83,33%  – мешкан-

ців прикордонних із зоною АТО територій та 

76,46% групи стабільних регіонів. Можливо 

це пов’язано із ефектом «відсроченого благо-

получчя», описаного в науковій літературі [2], 

бо більшість респондентів, пов’язаних з АТО 

оцінюють своє теперішнє негативно.   Тобто 

оптимістичність майбутньої перспективи не 

залежить безпосередньо від ступеню ситуації 

невизначеності, в якій знаходиться особис-

тість.  

На наступному етапі нашого дослі-

дження ми проводили діагностику смислового 

компоненту перспективи особистості, що зна-

ходиться в умовах АТО. Для цього нами був 

проведений аналіз описаних респондентами 

значущих подій майбутнього за наступними 

ознаками: опис події по нормативному прин-

ципу (соціальній ознаці) чи по особистісному; 

особистісні смисли події виділяються чи не 

виділяються. При цьому подіями, які виді-

ляться по нормативному принципу ми вважає-

мо ті події, які розкривають участь чи вхо-

дження людини до основних соціальних ін-

ститутів, таких як школа, ВУЗ, початок трудо-

вої діяльності, створення сім’ї, вихід на пен-

сію тобто такі, що відповідають нормативним 

представленням про життєвий шлях особис-

тості. Події, які виділялися респондентами по 

особистісній ознаці ми вважаємо події, які не 

пов’язані із соціальними інститутами та ма-

ють для людини індивідуальне значення. Опи-

сання особистісних смислів події може бути 

Таблиця 3. 

Вибір кольорів з якими асоціюється у респондентів власне майбутнє 

  Жовтий Синій 
Зеле-
ний 

Черво-
ний 

Фіоле-
товий 

Сірий 
Корич-
невий 

Чорний 

Військові 
АТО 

17,18% 21,87% 15,63% 29,69% 9,38% 3,13% 1,56% 1,56% 

ВПО 16,07% 17,86% 21,43% 33,93% 3,57% 1,78% 3,57% 1,78% 
Мешканці пр. 
тер. 

20% 17,5% 25%% 20,83% 8,33% 6,68% 0,83% 0,83% 

Мешканці 
стаб.тер. 

23,4% 16,96% 17,01% 19,09% 5,53% 9,5% 4,32% 4,52% 

Таблиця 4. 

Підстави для вибору подій перспективи та вираженість смислу для респондентів 

Показники Признаки Військові АТО 
ВПО Мешк.прикор. 

тер 
Мешк.стаб.тер 

подія 
Норм.принцип 57,69% 60,00% 53,97% 46,43% 
Особ.принцип 23,08% 40,00% 42,86% 46,43% 

смисл 
Виражений 34,62% 38,00% 41,27% 28,57% 
Не виражений 46,15% 58,00% 55,56% 64,29% 
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виражене респондентами в описі цих подій, чи 

не виражене. 

Результат аналізу анкет за цими показ-

никами наведені у Таблиці 4. 

Проаналізувавши дану таблицю можна 

зробити висновки про те, що описуючи власну 

життєву перспективу більшість респондентів 

пов’язаних із АТО обирають події по норма-

тивному принципу, у той час, як мешканці 

стабільних регіонів України частіше обирають 

ці події виходячи із особистісного принципу. 

Проте військові та мешканці сірих зон частіше 

описують власні смисли, що стали ключовими 

при виборі подій можливого чи плануємого 

майбутнього. Це може бути пов’язано із тим, 

що для представників груп, що пов’язані з 

АТО на перший план виходить смисловий 

компонент досвіду та перспективи особистос-

ті. [8] 

Дослідження прагматично-практичного 

компонента перспективи особистості було 

проведено нами на підставі рефлексивного 

аналізу респондентами власних дій, що приз-

вели чи можуть призвести до настання обра-

ної події. За результатами дослідження була 

складена таблиця 5. 

Таким чином можна зробити висновки, 

що дії які необхідно здійснити для настання 

тієї чи іншої події є  не рефлексивними для 

більшості респондентів. Найменше розуміння 

що до власних дій, що можуть призвести до 

події, яка обирається респондентами як власне 

можливе майбутнє продемонстрували пред-

ставники групи Військові АТО та мешканці 

прикордонних із зоною АТО територій. Це 

може бути пов’язано із тим, що для військо-

вих, які на момент проведення дослідження 

знаходились безпосередньо у зоні бойових дій 

завдання побудови власного майбутнього не є 

актуальним. Проте це питання постане перед 

представниками цієї групи після демобілізації. 

В той час як для мешканців так званих «сірих» 

зон ситуація теперішнього є найменш визна-

ченою, що негативно відображається на суб’є-

ктній позиції представників цієї групи. При 

цьому представники групи ВПО продемон-

стрували збільшення здатності до рефлексив-

ного аналізу власного майбутнього у порів-

нянні із контрольною групою. Це може бути 

пов’язано із тим, що перед ними питання по-

Таблиця 5. 

Дослідження прагматично-практичного компонента досвіду та перспективи особис-

тості для респондентів 

  Загальний 
масив 

Військові 
АТО 

ВПО Ме-
шк.прик.тер. 

Мешк.ст.тер. 

Дії рефлекс. 22,38% 17,39% 28,45% 19,14% 24,56% 

Дії не рефлекс. 77,62% 82,61% 71,55% 80,86% 75,44% 
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будови майбутнього на момент проведення 

опитування постало найгостріше.  

За результатами проведеного дослі-

дження ми можемо зазначити, що для побудо-

ви диференційованої, оптимістичної, реалісти-

чної та особистісної перспективи особистості 

необхідно врахування всіх виділених компо-

нентів. Так смисловий компонент стає осно-

вою для формування власного «Хочу» та пе-

реходить у мотивацію індивіда. Прагматично-

практичний компонент стає основою для фор-

мування власної ресурсності особистості, тоб-

то формування власного «Можу». Емоційно-

переживальний компонент стає основою для 

формування власного «Буду», тобто формує 

емоційну готовність індивіда до майбутнього. 

Змістовний компонент відповідає за наявність 

перспективи особистості, та відповідає на за-

питання про те що саме може увійти до її ба-

жаного чи очікуваного майбутнього.  

За результатами нашого дослідження 

для кожної з обраних груп ми отримали насту-

пну результати: Для представників групи Вій-

ськові АТО перспектива майбутнього є погано 

диференційованою (73,1% респондентів опи-

сують події власного майбутнього), найбільш 

представленими сферами, можливого чи очі-

куваного майбутнього є сім’я та діти; 84,4% 

представників цієї групи позитивно оцінюють 

власну перспективу; події власної перспекти-

ви представники цієї групи обирають здебіль-

шого за нормативною ознакою, проте смисли 

є доволі вираженими ( 34,6%); власні дії щодо 

настання тієї чи іншої події очікуваного май-

бутнього при цьому погано рефлексуються 

(82,6%). Для представників групи ВПО перс-

пектива є диференційованою (96%), найбільш 

представлені такі сфери, як діти і сім’я; оцінка 

власних перспектив при цьому є найбільш по-

зитивною серед усіх груп (89%); події обира-

ються за нормативною ознакою та смисл вира-

жений  у 38% респондентів; власні дії що до 

настання подій прогнозуємого майбутнього 

рефлексуються 28,5%, що є найвищім резуль-

татом серед усіх груп. Для представників гру-

пи Мешканці прикордонних територій перспе-

ктива є доволі диференційованою (93,6%), за 

сферами найбільше представлені: діти та ро-

бота, кар’єра; емоційна оцінка власних перс-

пектив є доволі позитивною (83%);події оби-

раються майже з однаковою частотою за осо-

бистісною (43%)  та нормативною (54%) озна-

ками, смисли виражені найбільше серед усіх 

груп (41%);  при цьому власні дії рефлексу-

ються лише 19% респондентів цієї групи. Для 

представників групи Мешканці стабільних 

регіонів перспектива власного майбутнього є 

найбільш диференційованою серед усіх груп 

(99%). Найбільша різниця виявлена що до 

сфер подій можливого майбутнього, слід за-

значити що для представників цієї групи різ-

номанітність сфер представлена більш широ-

ко, найчастіше обираються такі сфери: робота, 

кар’єра, бізнес (79%); діти (50%); покупки 

(49,7%); подорожі та сім’я (по 44%). Емоційна 

оцінка власних перспектив при цьому є най-
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нижчою серед усіх груп, позитивно оцінюють 

власні перспективи 76,5% респондентів. Події 

обираються з однаковою частотою за норма-

тивним та особистісним принципами, при цьо-

му смисли виражаються лише 28,5% респон-

дентів цієї групи, що є найнижчими показни-

ками серед усіх груп. Рефлексивність дій що 

до настання обираємих подій серед інших 

груп є доволі висока (25,5%).  

Висновки. Для представників групи 

Військові АТО власна перспектива є погано 

диференційованою, оптимістичною, наповне-

ною здебільшого нормативними смислами, які 

осознаються, та не рефлексивною. Для пред-

ставників групи ВПО перспектива є диферен-

ційованою оптимістичною, події обираються 

за нормативною ознакою, однак смисл подій 

та рефлексія власних дій що до настання цих 

подій є найвищими серед усіх груп, включаю-

чи мешканців стабільних регіонів. Для пред-

ставників групи Мешканці прикордонних із 

зоною АТО територій перспектива є диферен-

ційованою, позитивною, осмисленою проте 

мало рефлексивною. Перспектива для мешка-

нців стабільних регіонів є диференційованою, 

з поміркованою емоційною оцінкою, смисли є 

мало вираженими, проте рефлексивність що 

до власних дій є вище середньої. Таким чином 

можна зазначити, що складна життєва ситуа-

ція теперішнього особистості впливає на те, 

яку саме перспективу власного життя вона фо-

рмує. 

 Отже  перед психологами, які працю-

ють із особистістю, що знаходиться в умовах 

АТО постає завдання здійснення психологіч-

ної допомоги не тільки для подолання наслід-

ків минулих травмуючих подій, а й побудови 

особистістю власної усвідомленої та збалансо-

ваної перспективи майбутнього. Компонента-

ми якої стають змістовний, смисловий, емо-

ційно-переживальний та прагматично-

практичний компоненти у своїй єдності. При 

деривації будь якого з цих компонентів у 

структурі життєвої перспективи особистості 

втрачається можливість побудувати власну 

особистісну, реалістичну, оптимістичну, дифе-

ренційовану та узгоджену перспективу. 

Перспектива подальшого досліджен-

ня полягає у створенні програми психологіч-

ної допомоги для побудови представниками 

виділених груп узгодженої перспективи влас-

ного майбутнього. 
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ARE IN THE CONDITIONS OF ANTI-

TERRORIST OPERATION 
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ABSTRACT 

The article deals with the peculiarities of 

the formation of the life perspective of people 

who are in the conditions of ATO. The main pa-

rameters, functions and forms of awareness of 

personal life perspectives are revealed. The fol-

lowing characteristics and components of the life 

perspective of the individual are singled out: dif-

ferentiation / non-differentiation - the content 

component, optimism / pessimism - the emotional 

and experiencing component, realism / unrealism 

- the pragmatic-practical component, normativi-

ty / personality - the semantic component. Ac-

cording to these components, the author made the 

analysis of the structure of the life perspective of 

the respondents in the ATO zone, in particular 

ATO fighters, internally displaced people, resi-

dents of the "gray" zones and residents of stable 

territories of Ukraine. The divergences in the pre-

sented perspectives of their own lives in the con-

sciousness of these groups of respondents were 

revealed and analyzed. It was stated that the least 

differentiated perspective is among the represent-

atives of the military men participating in the 

ATO. Optimism about their own future was 

demonstrated by all categories of respondents. 

The sense of the own perspective is at a fairly 

high level for all groups of respondents related to 

ATO, but events are most often selected on a nor-

mative basis, as opposed to representatives of the 

group of stable territories. The reflexivity con-

cerning the actions which are to be taken in order 

to reach this or that planned or anticipated event 

was shown by the representatives of IDP group, 

they surpassed the representatives of the group of 

stable regions for this indicator. According to the 

results of the conducted research, we can note 

that for the construction of a differentiated, opti-

mistic, realistic and personal perspective of the 

individual, it is necessary to take into account the 

content of the perspective, its emotional assess-

ment, semantic and pragmatic-practical compo-

nent. The results of the above research can be 

used to create a program of psychological assis-

tance to ATO fighters, IDP and residents of the 

border areas with the zone of ATO (gray zones) 

to facilitate the construction of their own future 

perspectives. 

Keywords: life perspective of the person, 

characteristics of life perspective, life experience, 

planned events, formation of coordinated per-

spective of one’s own life. 
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ЖИЗНЕННЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ  

ЛИЧНОСТИ, КОТОРАЯ НАХОДИТСЯ В 
УСЛОВИЯХ  

АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ  
ОПЕРАЦИИ (АТО) 

 

 

Аннотация. В статье рассмотрены осо-

бенности формирования жизненной перспек-

тивы личностью, которая находится в услови-

ях АТО. Раскрыты основные параметры, 

функции и формы осознания собственных 

жизненных перспектив личностью. Выделен-

ные следующие характеристики и компонен-

ты жизненной перспективы личности: дифе-

ренцированность/ не диференцированность - 

содержательный компонент, оптимистич-

ность/песимистичность - емоционально-

переживательный компонент, реалистичность/

нереалистичность - прагматично-

практический компонент, нормативность/ 

личностность - смысловой компонент. Соглас-

но этим компонентам сделан анализ структу-

ры жизненной перспективы респондентов, ко-

торые находятся в зоне АТО, в частности бой-

цов АТО, внутренне перемещенных лиц, жи-

телей «серых» зон и жителей стабильных тер-

риторий Украины. Выявлены и проанализиро-

ваны расхождения в представленности пер-

спективы собственной жизни в сознании этих 

групп респондентов. Выявлено, что наименее 

дифференцирована перспектива для предста-

вителей группы военные АТО. Оптимистич-

ность по отношению к собственному будуще-

му продемонстрировали все категории ре-

спондентов. Осмысленность собственной пер-

спективы находится на достаточно высоком 

уровне для всех групп респондентов, связан-

ных с АТО, однако события чаще всего выби-

раются ими по нормативному признаку в от-

личие от представителей группы жителей ста-

бильных территорий. Рефлексивность по от-

ношению к действиям, которые необходимо 

осуществить для наступления того или друго-

го планируемого или ожидаемого события 

продемонстрировали представители группы 

ВПО, по этому показателю они попередили 

представителей группы стабильных регионов. 

По результатам проведенного исследования 

мы можем отметить, что для построения диф-

ференцированной, оптимистичной, реалистич-

ной и личностной перспективы необходимо 

учитывание содержание перспективы, ее эмо-

циональную оценку, смысловую и прагматич-

но-практическую составляющие. Результаты 

данного исследования могут быть использова-

ны для создания программы психологической 

помощи бойцам АТО, ВПО и жителям погра-

ничных с зоной АТО территорий (серых зон) 

для фоссилизации построения ими перспекти-

вы собственного будущего.  

Ключевые слова: жизненная перспек-

тива личности, характеристики жизненной 
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